

基于 PBL 教学模式对外科伤口护理教学的应用研究 *

杨亚兰¹ 钟淑贤²

(1. 广州华夏职业学院, 广东 广州 510935;

2. 珠海科技学院, 广东 珠海 519000)

摘要:为了研究外科伤口护理教学中PBL教学模式应用的效果,以某高校2020级护理专业180名学生为研究对象,将其均分为两组,对照组采用传统教学模式,观察组采用传统教学模式联合PBL教学模式。结果显示,观察组中具备PBL学习经验的学生在课后学习准备时长与PBL课堂成绩方面的表现好于对照组的学生,但在案例分析考试成绩方面差异不大;观察组学生的知识掌握程度、文献阅读能力、自主学习能力、知识延展能力、临床思维能力、教学满意度均优于对照组学生;PBL教学模式的应用可帮助学生养成良好的学习习惯,充分激发学生学习的主观能动性。

关键词:PBL教学模式 伤口护理 临床思维能力

中图分类号:G712.4; R47-4 **文献标识码:**A

文章编号:1003-9082(2022)10-0181-03

PBL教学模式起源于1969年的加拿大,是指以问题为导向的教学方法,是基于现实世界的以学生为中心的教育方式^[1]。该教学模式与传统的以学科为基础的教学法有很大不同,强调以学生的主动学习为主,它让学生拥有了更多独立的时间与空间,改变了单向接收信息的学习模式,取而代之的是通过多个渠道进行传授,以此可以有效培养学生的人际交往能力与语言表达能力,让教师与学生、学生与学生之间的互动变得更加紧密^[2]。随着PBL教学模式的发展,世界各大高校均将此引入日常教学,探究PBL教学模式在教学中的具体应用方法。之后历经50年的不断完善,PBL教学模式在我国医学教育领域中被广泛使用,且结合本土化特点,逐渐发展成极具成熟性与科学性的教学模式,是我国医学教育改革未来发展的趋势^[3]。现阶段,我国医学类高校的医学院也已经广泛运用了PBL教学模式^[4]。基于以上背景,本文拟比较研究传统教学模式与PBL教学模式的差异性,以此突显在外科伤口护理教学应用PBL教学模式的优势,从而为其他院校在教学中应用PBL教学模式提供相应的借鉴,详情如下。

一、对象

本研究选取某医学类高校2020级护理专业180名学生作为研究对象,将其均分为两组,基线资料比较结果显示可比($P>0.05$)。基线资料包括性别、年龄、入学成绩。其中,对照组共90名学生,包括男生20名,女生70名,年龄均值为 20.12 ± 1.23 岁;观察组共90名学生,包括男生20名,女生70名,年龄均值 20.45 ± 1.03 岁。

二、研究方法

学生考试成绩分析,主要教学内容:首先,让患者暴露伤口表面,观察伤口是否有感染、破损,然后通过使用生理盐水及安儿碘给伤口进行消毒和冲洗,反复冲洗三次后,观察伤口是否有出血等。若无则进行下一步处理,将伤口表面的坏死物质用持物镊子及无菌剪刀进行全部清理掉,通过机械清创和药物清创的模式进行处理伤口。将此内容根据考点和考试模式进行系统的划分,并整理和归纳,考试内容根据教学大纲的内容和题目特点,其中包括学生对知识的理解、熟悉、分析、掌握、自主学习的能力等共有7个方面进行统计和分析,然后根据题目类型以及难易程度进行分数比例的标注,通过两组得分情况进行比较,将实验组与对照组在伤口护理的理论与实践得分进行进一步的比较。

两种教学模式结束后,根据学生的表现程度,进行两组学生的自我认知评价,采用自制的自我评价量表进行评价,分别发送给两组学生进行自我填写评价,其评价表回收率100%。自我评价的内容共10题,每题1分,内容如下:通过将理论知识与实践案例进行有效的结合,同时能将理论知识运用于案例的问题解决中,经过数据分析与整理归纳再用自己的文字语言整理出来,通过判断文字数据的真实可靠性将获得不同数据的来源,同时将不同渠道获得的信息资料进行进一步的整理与归纳,提出个人的见解以及个人的处理问题的方式与方法,将小组成员所收集的资料进行进一步的整理和融合,完成数据的分类,以达到数据

* 项目名称:广东省普通高校青年创新人才项目,项目编号:2021KQNCX261。

的完整性与真实性。另外，通过本次教学效果检测学生教学满意度，根据试验组与对照组的学生教学模式的差异进行满意度的评分比较，结果显示，试验组的教学满意程度较对照组高。

统计学方法：采用stata22.0软件统计分析计量资料采用均数±标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，组间比较采用t检验；计量资料描述性分析采用 χ^2 检验，若 $p < 0.05$ 为差异有统计学意义。

三、结果

1. 学生考试成绩结果分析

试验组和对照组相比，试验组学生的平均分为 67.18 ± 6.64 分，明显高于对照组的平均分和优秀率，两组比较差异有显著意义（ $p < 0.01$ ）；试验组及格率为100%，而对照组的仅为60.8%，两组比较差异有统计学意义（ $p < 0.05$ ）。在学生满意度方面，可以看出实验组的学生相较于对照组的学生满意度均有明显的提高。在不同题型的得分率上，两组比较分析结果显示，在了解、熟悉、回忆和综合这四种题型上，差异无统计学意义（ $p > 0.05$ ）；但在掌握、解释和应用这3种题型上，试验组的得分率高于对照组，两组相比差异有统计学意义（ $p < 0.05$ ），见表1。

表1 两组学生3种题型得分比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

项目	掌握	解释	应用
试验组（n=90）	67.18 ± 6.64	64.70 ± 6.76	70.63 ± 5.37
对照组（n=90）	56.63 ± 3.45	55.55 ± 3.83	58.18 ± 3.71
F值	$F_{时间}=101.88$, $F_{分组}=35.27$, $F_{交互}=57.48$		
P值	<0.001	<0.001	<0.001

2. 学生自我评价分析

学生从10个方面进行了自我评价，试验组的得分均高于对照组，两组比较差异有统计学意义（ $p < 0.05$ ），见表2。

表2 两组学生自我评价分析（ $\bar{x} \pm s$ ）

	试验组	对照组	t值	P值
综合学习能力	2.83 ± 0.61	1.75 ± 0.73	5.077	0.000
理解与表达能力	2.67 ± 0.75	1.64 ± 0.63	4.702	0.000
提高解决问题能力	2.91 ± 0.73	1.83 ± 0.72	4.710	0.000
培养团队协作能力	2.72 ± 0.61	1.51 ± 0.47	7.027	0.000
总结学习方法	2.63 ± 0.68	1.44 ± 0.57	5.997	0.000
提高学习热情	2.55 ± 0.75	1.84 ± 0.70	3.095	0.003
有效巩固知识	2.95 ± 0.81	1.67 ± 0.63	5.578	0.000
满意度	2.68 ± 0.51	2.11 ± 0.82	2.639	0.012
能提出引发小组讨论的问题	4.83 ± 0.67	2.91 ± 0.73	8.665	0.000
完成所分配的工作	2.67 ± 0.75	1.64 ± 0.63	4.702	0.000

表3 对课程的总体评价

	不满意(名/%)	一般(名/%)	满意(名/%)	很满意(名/%)
试验组	1/1.11	4/4.44	60/66.67	25/27.78
对照组	10/11.11	35/38.89	40/44.44	5/5.56

四、讨论

通过采用PBL教学，将其模式的主要理念运用于本次研究过程中，借助教师的指导角色，以问题为主要的出发点，引导学生主动参与学习的过程中，围绕解决问题为目的开展整个学习计划。以此，加强学生在学习方面的主动性何创造性^[4, 5]。本次研究的主要结果显示对照组的成绩相较于试验组明显偏低，且实验组的及格率达到了90%以上。另外，在第二个模块的实验对比下，以各种提醒占比不同，显示出学生的理解能力与自主学习能力的对比，实验组的结果显示明显高于对照组，且两组比较统计学有意义（ $p < 0.05$ ）。而本次针对伤口护理内容而言，要求学生能完全掌握伤口护理的重点知识要点，并进行考核，通过理论知识考核，以及对操作实践的示范来凸显学生的知识掌握程度。结果显示，实验组的学生经过有效的教学模式的应用可以更好地激发学生的综合能力，例如在理解、应用等能力方面有明显的提高，同时将临床实践知识更好地掌握。

在PBL教学中，教师以问题的方式将真实的临床案例呈现在学生学习的课堂上，以小组教学模式开展自行讨论与自行解决问题的形式进行教学^[6]。通过这种教学模式可以促进学生对知识的热情和探索解决问题的核心能力，此外，通过一次又一次的提出问题与解决问题的形式发掘学生的创新思维模式。相比较于传统的课堂“填鸭式”教学，仅仅只是以教师为主导进行单一模式的知识传输，而课堂上的学生仅处于被动接受学习的内容。在PBL教学中，以问题为导向的模式，侧重于提出问题，教师在设定问题时不能简单地通过学习教科书来找到答案，而是需要将查找文献、检索课外资料、相互讨论等方式共同结合来完成解决问题的模式。以此种方式提高学生的自我学习能力与人际交往能力，同时还可以培养学生自我表达、共同协作的多种综合能力。因此，通过问卷调查结果表明，与对照组相比，试验组具有自我学习能力、自我解决问题的能力、自我口语表达能力和相互交流沟通的能力；另外，其他的一些方面例如学生自我发言能力、小组协作精神、知识面拓展能力、与临床紧密联系的能力和自学能力均高于对照组，差异均有统计学意义。同时，试验组学生在10个方面的自我评价得分也均高于对照组的学生，且差异有显著意义^[7]。通

通过对试验组和对照组的教学满意程度对比分析，试验组的教学满意程度较高，主要体现在通过PBL教学模式可以将临床理论知识通过引发问题的方式让学生理解，激发学生的创新思考能力，将临床知识熟练运用于课堂教学（见表3）。另外，通过PBL教学模式与传统教学模式进行对比，以问题为基础的教学法正是针对传统教学方法单纯注重知识传授，打破学科界限，围绕病人的疾病问题编制综合课程，以学生为中心，教师为引导小组教学。

本研究采用PBL教学模式充分发挥了优势，通过PBL自学环节，有效提升了学生自主学习能力；而PBL教学模式的特点是以问题为主线、以学生为中心，强调在复杂、有意义的问题情景中让学生寻求真理，教师充分发挥其引导作用，在实践中给予学生适时的指导，引导学生了解有效的批判性思维训练策略，提高其解决问题能力及系统分析能力，且PBL教学模式中的小组讨论方式也有助于提升学生的团队协作能力。因此，基于PBL教学模式不仅能完成知识的传递，而且能全面提升学生的综合能力^[8-9]。

五、展望

自从将PBL教学模式引进国内教育模式后，大部分学者将其运用于临床医学及护理教学模式中。相比较于传统的教学模式，PBL教学法更好地培养学生的批判性思维模式以及自主学习的能力，同时可以更好地促进学生主动学习的思维，将学生的综合素质提高。另外，临床护理教学中运用PBL教学模式，将其应用在许多临床带教的指导学习过程中，可以将学习的整个过程运用此种教学方法，让护生更好的使用问题探讨的方式进行学习，开发自主学习的模式与思维。尽管如此，PBL教学的模式在国内实际应用过程中仍然存在较大的差异性，因我国教学数量及规模较大，通过小组教学模式开展的PBL教学需要足够多的空间场地，将学生人数进行有效的控制，因此随着学科的建设与发展，目前的模式需要进行进一步的探索与提高，尽量寻找一种符合我国教学国情的方案提高我国的教学质量。或者通过将PBL教学进行进一步改良，通过小组的优化或者问题教学模式的探讨继续进一步的提高，深化教学模式的应用，借此提出针对我国教育现况更具普适性的护理教学方法，强化护理人才的培养，提高护理人才的质量^[10]。

综上，通过本次PBL教学模式在伤口教学方面的应用，

在提高学生的理论与实践成绩的同时能够提高学生的知识理解程度以及学生对待学习的探讨程度，通过对学生综合素质的考核可以进一步发现通过有效的教学模式的运用可以进一步提高和强化学生的思维创新能力。

参考文献

- [1]贺颖,赵会玲,陈辉,等.基于TBL的PBL教学模式在医学遗传学实验教学中的应用[J].重庆医学,2019,48(13):2332-2334.
- [2]郭惠婷.核心素养视域下培养学生公共参与素养的策略[J].天津教育,2022(24):153-155.
- [3]谢文斯,王向阳.PBL教学模式在高职学前教育专业理论课的发展及应用价值[J].济南职业学院学报,2022(01):43-45.
- [4]马俊远,王俊丽,吕茹,高猎防,牛美兰.微课与PBL结合的翻转课堂教学模式在药理学教学中的应用[J].黄河科技学院学报,2022,24(05):97-100.
- [5]戴琼洁.双PBL教学模式在数据库原理及应用课程中的应用[J].教育信息化论坛,2022(02):36-38.
- [6]廖婷,梁美玲,周小梅,卢春萍,韦红娇.微课联合PBL教学模式应用于放疗科护理教学的效果研究[J].西部素质教育,2022,8(03):128-130.
- [7]赵娟,张莉.以微课为载体的互联网教学模式联合PBL教学模式在内科护理教学中的应用研究[J].沈阳药科大学学报,2021,38(S2):143.
- [8]陈立新,陆柳雪,罗琳雪,卢彩合.对分课堂融合CBL+PBL教学模式在妇产科护理学教学中的应用研究[J].现代职业教育,2021(42):12-13.
- [9]孟石晶.PBL教学模式与认知发现学习理论在中医骨科临床护理教学中的应用[J].中国中医药现代远程教育,2020,18(23):43-45.
- [10]向路艳,梅杜,赵瑞华,张玲春,张丽平.PBL教学模式在烧伤科护理实习生临床带教的应用效果[J].实用妇科内分泌电子杂志,2020,7(16):174+183.

作者简介：杨亚兰（1993.11.08—），女，汉族，湖北省潜江市人，硕士，广州华夏职业学院卫生健康学院，助教，研究方向：护理教育。